

# 小学整本书阅读教学的有效性路径研究

陈萍

(湖北省孝感市晒书台小学, 湖北 孝感 432600)

**摘要:** 在全民阅读背景下, 整本书阅读能够有效落实《普通义务教育课程标准》, 解决传统教学中的不足, 在培养学生语文核心素养方面具有重要价值。但目前小学整本书阅读教学尚处于探索阶段, 教学实施形式主要以阅读课与班级读书会形式开展, 尚未形成科学系统的实践体系。作为小学语文教师, 要立足自身教学经验, 强化对整本书阅读教学体系的完善, 以提升语文阅读教学有效性。

**关键词:** 小学; 整本书阅读; 教学; 有效性

DOI: 10.12373/xdhjy.2022.04.4643

整本书阅读教学的到来, 为学生提供了一个相对完整的文化环境, 其内容含量分度, 承载的思维方式更加宽阔, 有利于学生从整体角度把握作品, 能够训练学生的综合阅读能力。此手段可以为学生提供深入思考的方向, 促进学生思维发展。整本书阅读作为语文课程中的组成部分, 教师要合理构建阅读教学结构, 纠正传统教学中存在的不足, 在阅读规律范围内实现教学活动与学生自主阅读的有效结合。

## 一、目前整本书阅读教学中存在的不足

### (一) 学生重视程度不足

在课业压力环境下, 学生在阅读方面的时间较少, 有的学生能够坚持每天打卡, 并详细记录自己的阅读感受。但多数学生容易受到外界环境影响, 被游戏等电子产品所吸引, 难以静下心来阅读。出现此问题的主要原因在于学生对阅读活动重视程度不足, 对阅读难以产生良好的兴趣, 将整本书阅读当作被迫完成的作业压力, 不理解读整本书的意义。另外, 在实际教学过程中, 多数学校将整本书阅读作为课外作业进行布置, 但缺少对阅读过程的有效指导与监督, 小学生自制力较差, 缺少对阅读活动的良好规划, 难以有效体现整本书的阅读效果。这就导致学生阅读时间难以保障, 阅读积累与阅读效果欠佳, 缺少及时性反馈与显著阅读成效, 使学生阅读积极性越来越低, 进而形成恶性循环, 错过阅读习惯与阅读兴趣养成的黄金时期。

### (二) 学生认知发展局限

小学生正处于无意注意向有意注意的重要过渡阶段, 对外界的认知大多以具体事物为指导, 自觉性与自制性有待发展。这一年龄特点表明整本书阅读对初次阅读的小学生来说是一项艰难的任务, 需要具备坚持的毅力和专注的注意力。但小学生认知发展存在一定局限性, 更加关注电子产品等新鲜事物, 对阅读此类单一活动的关注度不高。对小学生来说, 如果缺少良好的阅读环境, 单纯依靠自身力量是难以自觉阅读整本书的, 这就要求教师在阅读过程中要先以图文结合且故事性强的书籍吸引学生, 进而逐渐

过渡到以文字为主的书籍, 促进学生认知水平的发展。

### (三) 形式阅读情况有待改善

学生在阅读作业完成过程中过于追求阅读速度与阅读量而忽略阅读质量, 进而出现快餐式阅读、形式阅读等问题。此类阅读形式导致学生没有语文本建立对话, 只能倾听点水式的阅读浏览文本, 阅读自己感兴趣的部分, 达到功利性阅读目的, 只为完成教师布置的任务。这就使得大多数学生在阅读完毕后, 难以从中提炼出有效信息, 甚至无法概括出整体阅读内容, 只是单纯的将其表层含义浏览一遍, 对文本语言风格与阅读主题等内容稍微新城深刻的认识。这种一味追求速度, 缺乏深入思考阅读方式不利于小学生阅读能力发展。这就要求教师在阅读教学过程中传授学生精读与略读的方法, 引导学生建立自身生活经验与文本知识的建构体系, 进而有意义的理解主题内容, 感受文章思想, 体验不同任务的命运。

## 二、小学整本书阅读教学的有效性策略

### (一) 立足教学目标, 明确任务指向

整本书阅读教学的目标在于帮助学生养成良好的阅读习惯, 发展学生整本书的阅读能力, 培养学生的审美情趣。不同年级段的学生具有不同的发展目标, 中年级学生更突出对文本内容的理解与感知, 高年级学生更注重对文字背后含义的分析与批判。对此就是要结合不同年级段学生发展水平设置针对性任务与指向性任务, 以此促进教学目标的实现。针对任务形式主要可分为两个方面, 一方面是一个任务项目针对一个目标, 此类目标一般较为直接且容易达成, 另一方面是多个任务对应一个或多个目标, 此类目标一般较难操作且不易达成, 需要教师结合学生阶段性发展情况与文本特征, 细化任务指向。

例如, 在整本书《海底两万里》阅读中, 教师要为学生明确任务指向, 设置以下任务: 1. 阅读第二十六章到第三十章。2. 思考“假如你是采珠人, 请讲述自己被解救的过程, 并用几个关键词概括尼摩船长的形象。”“尼德·兰知道儒艮是一种濒危动物,

不过为了伙食还是决定捕杀它，你是否同意这种做法？为什么？”等问题。3. 尝试变换叙述视角，复述主要情节，感受尼摩船长的形象。对故事人物行为发表评论，以此提升学生的分析评价能力。结合文本信息尝试推理故事情节。在此过程中教师借助综合性阅读任务，引导学生分析故事情节并理解人物形象，能够有效锻炼学生分析评价能力，让阅读任务与目标指向相对应，促使学生得到更好的发展。

### （二）考虑学生个体差异，调整阅读任务难易程度

阅读任务是学生开展个人阅读活动的重要推动力，教师要合理把控任务数量与难度。对小学生来说，合理的任务能够激发学生的任务积极性，协同交互解决的阅读任务需要有一定的挑战性与探究性，过难的任务会让学生产生畏惧情绪，不利于学生作业的顺利进行，过易的任务会导致学生不重视，无法获得能力提升。因此教师要注重合理调整任务难易程度，结合学生个体差异设置个性化任务，将混乱的任务整合成有逻辑、适合学生思考的任务。首先要强化对学生综合情况的了解，教师可通过相互交流了解学生内心想法，也可以通过对学生作业情况与测验结果总结学生的综合认知水平。而后立足学生个体差异有效整合任务，适当增加任务的挑战性，在学生能接受范围内，适当增加推断性阅读与创造性阅读的占比。

例如在《夏洛的网》整本书阅读教学中，考虑到此文本阅读的主题为认识蜘蛛夏洛，认识它的网，教师可围绕这一主题设置任务，具体如下：1. 小组同学自主独立完成夏洛织网的相关章节解读，夏洛织了四次网，每一次你都发现了什么？感受到了什么？并尝试回答每次织网时，夏洛的生命状态与形象，威尔伯的表现与变化，网的神奇之处等。2. 讨论问题“一只蜘蛛为了救一头小猪，失去了自己的生命，你觉得这样有意义吗？如果没有夏洛，威尔伯会怎么样？如果没有威尔伯，夏洛又会怎么样呢？请在文中找出依据。”任务的设置可以让学生的阅读过程中了解全书关键信息，感受故事情节与人物形象，将故事关键信息以一条明确的线索连接起来。故事从人物之间的感情关系出发，学生在阅读过程中可以联系自己的生活实际，思考夏洛和威尔伯的感情，进一步感知夏洛人物形象，同时也能明白友谊的重要性。对此教师设置了不同任务类型，让学生在任务完成过程中逐步深入体会情节，能够起到帮助学生理解问题与深入思考的作用。

### （三）强化阅读体验，设置实践阅读活动

任务是阅读活动的重要内容，任务可以让阅读活动更富有趣味性。目前阅读活动形式主要以晒书会、研究报告等形式为主，对小学生来说形式较为单一。对此，教师要强化学生的阅读体验，丰富任务类型，设置实践性阅读活动，让学生以小组协同交互方

式开展任务，让学生在活动中有所收获。无论是高年级学生还是中年级学生，教师都应注重对学生阅读活力的激发，可以将传统阅读活动与推理性阅读、评价性阅读任务练习起来，建立更加丰富与趣味的任务活动，让学生通过活动激发思维。

例如，针对中年级学生，教师可以设置创造性任务。在《魔法师的帽子》教学中，考虑到阅读任务不仅要注重带领学生深入理解故事情节，同时又要激发学生阅读性，教师可以设置传统复述作业与实践作业相结合的任务，一方面让学生能够提炼出关键信息，复述出文本主要内容，实现对文本内容与人物形象的多重理解。另一方面让学生定位出文章中较为感兴趣的情节，通过小组合作创设或改写小剧本，以此激发不同思维的碰撞。

### 三、结语

综上所述，整本书阅读体现着语文课程与教学的本质，关注着学生的学习过程与学习结果，是学和教的统一。对小学生来说，整本书阅读可以让他们接触不同的作家，吸取自己喜欢的风格，并逐渐融入自己的写作中，形成自己的语言，对其未来学习与发展具有积极作用。

但整本书阅读作为新型教学手段，目前尚处于探索尝试阶段，教师要立足自身教学经验，积极探索出适合本校学生的教学模式，进一步完成课程体系与教学活动，在阅读任务、阅读交流等方面提出改进策略。

### 参考文献：

- [1] 谈永康. 小学整本书阅读教学现状分析与再思考 [J]. 语文建设, 2021 (4): 6.
- [2] 刘春梅. 思维导图在小学整本书阅读教学中的应用研究 [J]. 学周刊, 2021 (29): 2.
- [3] 白瑞. 小学语文整本书阅读教学有效性探究 [J]. 国际教育论坛, 2021, 2 (12): 40.
- [4] 吴娟华. 基于核心素养的小学语文整本书阅读教学策略探究 [J]. 课堂内外 (小学教研), 2021 (11): 2.
- [5] 刘静华. 基于核心素养的小学语文整本书阅读教学探究 [J]. 读与写: 上旬, 2021 (12): 0098.
- [6] 覃虹. 基于合作学习的小学语文整本书阅读教学探究 [J]. 科学咨询, 2021 (25): 1.